



# EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 id.; un año 4 id.; número suelto, 0,10 id.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 1 por 100 de rebaja.

## Nuestro balance.

Ha desaparecido para no volver más el año 1908; los hechos gloriosos, las fiestas hermosas y brillantes que en el mismo ha efectuado el carlismo español, no desaparecerán jamás: bien grabados quedan en nuestra memoria, y escritos con preciosas é imborrables letras permanecerán en las páginas honrosas de la mas grande de las causas religioso-políticas.

Aquellos actos colosales y bellísimos, aquellas imponentes y entusiastas manifestaciones, con sus bonas rojas, con el sonido de las cornetas y las armoniosas notas de las mismas, que no apagaban los vitores y aclamaciones de muchos banderas, mas ricas por lo que representan que por el oro y preciosos bordados que en sus pliegues llevan incrustados; nuestros Senadores y Diputados, ancianos y jóvenes, niños y mujeres, pueblos enteros han sido expresión exacta de robustez y fuerza tales, que los mismos enemigos, la prensa rabiosamente anticarlista, no pudiendo devorar en silencio el despecho que produce, siempre, ver como los adversarios que se han «enterrado» tantísimas veces en las columnas de periódicos liberales y republicanos, se alzan otra vez, con una juventud y lozanía que los años renuevan, mostrando el pecho vigoroso del atleta.

Una causa religioso-política que alejada vive años y más años de los gozes del presupuesto, sin querer conquistar amistades con los honores y mercedes que a los suyos proporciona con harta frecuencia el dios-éxito; siendo continuamente el blanco de campañas infames, y objeto de persecuciones, mirada de reojo hasta por personas que no le deben sino favores, sólo con una fe viva en los pechos de sus soldados, y con una esperanza que ni con la muerte acaba, ha sido la admiración de toda España durante el año que acaba de transcurrir.

Año memorable y solemne sera para los carlistas el de los *Aplechs* de Alcover, de la Gléva, de Manresa, de Belmont, de la Salud y de la Misericordia, alrededor de cuyos venerandos Santuarios se han reunido tantos batalladores del ejército de la Tradición, para obsequiar a la Reina de sus amores y para propalar las verdades de nuestra doctrina por medio de la propaganda y acción pacífica.

Año hermoso y feliz el de 1908, porque él nos recordara las jiras brillantes y entusiastas de Somorrostro, Zumarraga, Morella, Burriana y San Miguel Excelsis, en las que miles de carlistas, capitaneados por insignes oradores españoles y en presencia alguna vez del mas apreciado y lealísimo de los Príncipes, demostraron que el abanderado de la Causa Tradicionalista podra estar en la romantica Reina del Adriatico, pero que vive también en los corazones de sus fidelísimos carlistas.

Año de recuerdos halagüeños el pasado; él ha visto la constitución de tantos Círculos carlistas como los de Yecora, Bañolas, San Andrés, Mondragón, Tarrasa, Torelló, Barbastro, San Quinco de Besora, Tortosa y otros; él ha presenciado los mítins concurridísimos de Valencia, San Andrés de Palomar, San Martín de Barcelona, etc.; él ha contemplado el triunfo magnífico y simpático de los navarros eligiendo Diputado por Tudela á D. Lorenzo Sáez; él ha sido testigo de la labor y actividad de nuestros Diputados y Senadores.

Año alegre é inolvidable el del primer centenario de nuestra Independencia; en él han aparecido los valientes periódicos *Las Libertades*, de Oviedo; *L'Almogaver*, de Lérida; *Ressó de l'Avior*, de Mataró; *El Castell Bergadà*, de Berga; *El Estandarte*, de Iguñada; *La Voz de la Tradición*, de Sans; *Regeneración*, de Alicante; *La Tradición Vasca*, de Bilbao, esforzados compañeros que han venido á ayudarnos para combatir virilmente á la prensa liberal é impía.

Año simpático y agradable has sido, 1908; tú has obsequiado en la capital de Cataluña con festejos solemnes á los soldados invencibles de la Tradición que expusieron gustosamente vidas y haciendas por defender una Causa tres veces santa.

Seas tú, año nuevo, laborioso y activo para conquistar mas voluntades é inteligencias en pro del carlismo; no te avergüences de seguir las huellas gloriosas del que te ha precedido; mas aún, procura ayentajarle, que de este modo Dios te bendecirá, la España premiará un día

tus servicios y el R... sabra guardar para tí el galardón que merecen tantos sacrificios y trabajos.

Aun aquí, cercados de euenigos poderosos, que mas tarde se verán obligados a darnos la mano, hemos hecho lo que se creyó por todos imposible y estamos preparando el terreno para cooperar a la grandiosa restauración que se impone.

Equis.

## Año nuevo.

Al saludo de Año Nuevo contestaran á un compás un anciano: ¡un año menos! y un joven: ¡un año más!

Y es que, por la boca de ambos hablan siempre sin razón, en el uno, el desencanto; en el otro, la ilusión.

Mirando, sin que á otro lado vuelvan la vista jamás, el joven, siempre adelante; el viejo, siempre hacia atrás.

Que siempre ha sido en el mundo la vida del corazón para el anciano, un recuerdo; para el niño, una ilusión.

Los dos van tras de la dicha y hablan de ella mal los dos, porque nunca llega, el joven; el viejo, porque pasó.

Y dicen, viendo allá lejos siempre lejos, el placer: ¡mañana, mañana!, el niño el anciano, ¡ayer, ayer!

Y cuando hablan de la gloria, ciencia, riqueza y amor, —¡no se alcanzan; es mentira! —¡mentira; todo pasó!

Los dos están engañados y sufren el mismo mal: busquen, pues, para curarse una medicina igual.

Si la buscan en la tierra irán de su muerte en pos; si la buscan en el Cielo hallarán su vida en Dios.

Que aquí el que mira hacia arriba es el único que ve; y esto ya no es desencanto ni es ilusión; esto es fe.

J. Berrueto, Presbítero.

## OTRA VEZ FUENSALIDA

Otra vez ese pueblo eminentemente religioso, que se halla siempre dispuesto á secundar todas las iniciativas útiles á la Religión, á la Patria y á la Justicia, viene á impulsar la suscripción á favor de *El Correo Español*, adalid de tan nobles causas, para que pueda proveerse de maquina rotativa con que poderlas defender de nodada y constantemente y en situación ventajosa para derrocar los baluartes de la prensa venal, positivista, trapacera, hipócrita é impía.

No son todas las cantidades que hoy figuran en la lista procedentes de ese honrado pueblo, pero lo son la mayor parte, por lo cual le dedicamos de corazón, con el alma entera, nuestra felicitación entusiasta, y un voto de gracias que valdra poco por su origen, pero mucho por la sinceridad y el cariño fogoso con que se le tributamos. ¿Para qué hacer constar que los nombres que hoy publicamos han figurado ya en esta suscripción, si en Fuensalida puede decirse que no hay rezagados?

También son repetidos los de los demás donantes, incluso el generoso carlista, alma de firmeza y de sacrificio, el *Cura de aldea*, que proponemos como ejemplo de abnegación á los que

tienen y no se mueven á cooperar á esta obra necesaria. ¿Qué hacen y para qué lo reservan? ¿Prefieren guardarlo, aunque luego hayan de arrepentirse cuando se les eche encima la tea incendiaria?

## SUSCRIPCIÓN

para ayudar á «El Correo Español» á proveerse de maquina rotativa.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.....	1.676	69
D. Aniceto Romo Jaro.....	1	00
» Antonio García.....	10	00
» Antonio de Vera.....	1	00
» Aureliano Romo Jaro y Romo Jaro.....	5	00
» Bienvenido García.....	5	00
» Carmen Machón.....	5	50
» Eustaquio Martín Caro.....	5	00
» Felipe García.....	10	00
» Felipe Gil Azaña (padre).....	2	00
» Florencio Sánchez Escalonilla.....	25	00
» Gregorio Clemente.....	2	00
» Ildefonso García.....	10	00
» Juan Sánchez Redondo.....	2	50
» Julián Alvarez.....	1	00
» Mariano Castaño.....	15	00
» Mariano de Vera.....	2	00
» Martín Gómez.....	2	00
» Miguel de Vera.....	1	00
» Raimundo Benítez.....	0	75
Un carlista.....	5	00
Idem.....	5	00
Idem.....	5	00
Idem.....	2	50
Idem.....	2	00
D. Valentín Moreno.....	15	00
» D. Justo Martín Gamero.....	10	00
» Gabino Viezma.....	2	00
Un Sacerdote.....	3	00
D. Faustino Pérez Ortega.....	5	00
Un Coadjutor carlista hijo de Toledo.....	1	00
D. Sandalio Martínez.....	6	00
Un Cura de aldea.....	25	00
D. Juan García Ramirez.....	10	00
» Emilio González (segunda vez).....	1	00
<b>TOTAL.....</b>	<b>1.879</b>	<b>94</b>

## De la Catedral.

Las alarmas acerca del estado ruinoso de nuestra imponderable Catedral, de que nos hicimos eco en uno de nuestros números anteriores, han recibido plena justificación.

El Sr. Arquitecto diocesano, nuestro querido amigo D. Juan García Ramirez, accediendo á los deseos del Excmo. Cabildo, previo un prolíjo reconocimiento de la magnífica Iglesia Primada, ha dado, por escrito, un luminoso informe, cuyas principales conclusiones son que algunas zonas de la techumbre de tan grandioso Templo se hallan en estado de ruina incipiente parcial y que otras zonas de la misma techumbre se encuentran en estado de ruina inminente, también parcial.

De manera que, según dictamen pericial de Arquitecto tan competente como el Sr. Ramirez, estamos avocados á experimentar, en día no lejano, la catástrofe de un hundimiento de parte de las hermosas naves de nuestra potentosa Catedral, si prontamente no ejecutan las obras extraordinarias necesarias de reparación.

¿Sufriremos esa catástrofe? Para evitarla se hizo en tiempo oportuno la conveniente reclamación y se formó el expediente preciso; mas el tal expediente se halla en el Ministerio de Gracia y Justicia desde los primeros días del mes de Julio, sin que haya llegado á su terminación, á pesar de las autorizadas gestiones que reiteradamente se han practicado para que termine y se faciliten los fondos indispensables para la ejecución de las indicadas obras. Ahora una comisión capitular, compuesta de los señores Dean, Canónigo Penitenciario y Canónigo Obrero, hara las mismas gestiones, apremiando cuanto le sea dable al Gobierno, como lo requiere la urgencia de la situación á que por culpa del propio Gobierno se ha llegado. Dios Nuestro Señor dé á las gestiones del Cabildo el éxito que no obtuvieron las autorizadas anteriores. Pero si no fuera así, confiamos en que el reconocido y muy plausible celo de la Corporación Capitular por la conservación de la Santa

Iglesia Primada, tomara nuevos y mayores atentos para librar á ésta de la ruina.

Continuaremos informando á nuestros lectores de lo que vaya ocurriendo en tan importante asunto.

## ¿DOMENECH, CRITICO?

Continuando la tarea de analizar punto por punto el escrito del Sr. Domenech, y por lo que pueda servir de llamamiento á la delicadeza, prometo contestar á cuantos con insidias y errores se permitan desviar la opinión sobre la Escuela de Artes de esta capital, doblemente si con ellos se ataca injustamente al digno profesor español, que es por todos conceptos acreedor á la consideración y respeto desde que consta que cumple con su deber, ó mientras no conste de lo contrario.

Hecha esta promesa, que repito es un llamamiento á la delicadeza de las gentes que pueden meter su cuarto á espaldas en cuestiones de arte, sigamos el camino emprendido y escuchemos á Domenech, que pregunta muy orondo con aires de organizador:

«¿Cómo puede organizarse en Toledo una Escuela de Artes Industriales?»

Después de lo que Ud. ha escrito es facilísima la respuesta: Nombrándole á Ud. Director. Primero, porque Ud. es el iniciador de las peregrinas orientaciones; segundo, porque sólo usted puede penetrar el alcance y la magnitud de la empresa; tercero, porque tendria Ud. de auxiliar á *Cirauqui*, que no las ha visto nunca más gordas y sabe inspirarse en cosas raras, por ejemplo, en la juventud de doble injerto, buen modelo para el modernismo; cuarto, porque para ser maestro de maestros se necesita haber viajado mucho, visto mucho, leído mucho, ejecutado mucho y gozar de una fama que en otros no sería tan facil encontrar; quinto, porque planteado por Ud. el pensamiento llovería dinero del cielo para practicarlo y se cambiarían los hábitos artísticos de Toledo, y la tradición esplendorosa no engendraría ya las inclinaciones de la imitación, sino las del refinamiento de las facultades mentales para elevar al discipulado á la eminencia de la cultura en el arte por arte de biribirloque; y si no parecen bastantes ni poderosas razones las apuntadas, aún me queda una decisiva que obviará todos los reparos: sólo Domenech conoce el vicio genético, la mala orientación inicial de la Escuela, y sólo él puede remediarla, ya que ha tenido la comiseración de negarla sepultura, aunque según su opinión nació muerta.

Esto no es serio, ni macizo, ni oportuno, ni práctico, no lo escribe la reflexión, lo aborta la fantasía desordenadamente. Quiere Ud. corregir supuestas deficiencias en una Escuela de Artes Industriales ya constituida y en marcha hace ya más de un lustro, y sin parar mientes en ellas, ni determinar en lo que consisten, ni señalar los medios de corregirlas, da Ud. un salto que le coloca fuera del propósito, fuera del asunto, y derrama planes que caen fuera del tiesto. ¿Dónde habian de caer si no miró usted, al objeto del juicio crítico á formar, sino á los sueños de su voluntad ó al capricho de agrandar á un pobre hombre que en mal hora pisó el terreno vedado á los profanos?

¿Que cómo puede organizarse en Toledo una Escuela de Artes Industriales? ¿Y quién se ocupa de eso, ni ha tratado de eso, ni sjeña con eso, que no sea Domenech á destiempo, sin venir á qué ni para qué, sin haberes para ello, dirigiéndose á un cualquiera (en artes) y tomando como base la solicitud intempestiva y petulante de un inducto que no ha saludado al arte ni en sus reglas ni en sus manifestaciones, y sin embargo pregunta sobre la buena ó mala marcha de la Escuela y sobre la conveniencia de reducir su categoría?

Es imposible juzgar favorablemente tales delirios. Se pregunta á Domenech que si debe reducirse la categoría de la Escuela Superior de Artes Industriales de Toledo, dejándola en Elemental, y proponiéndose decir que sí, contesta que vale para Escuela Normal, es decir, para mas que Superior. Hasta llegar á este punto se desata en improprios contra personas respetables; los Profesores de la Escuela son para él adocenados, artistas del montón, plagiarios, provocadores del aborto de la copia, trona contra la orientación de la enseñanza, menosprecia la tradición equiparandola con el herbario mustio de los gabinetes de estudio, atribuye

al estilo lo que corresponde a sus frutos, se asfixia en ambientes que no conoce, mata la realidad de la obra toledana, y con imaginación desatada, vuela por el mundo del somnambulismo y despierta por los cerros de Ubeda, donde nadie podría imaginarse.

Ni el mismísimo Cirauqui, si fuera hombre de sentido lógico, le hubiera esperado ahí. Esperó que le diera Domenech la razón diciéndole que la Escuela debía reducirse a Elemental; pero le constan que sirve para Normal, y se queda tan fresco, cree que le han dado la razón y exclama, rebosando entusiasmo: —¿Lo ven ustedes? ¡Domenech, el sabio artista Domenech, dice lo mismo que yo!

Ni Domenech ni el otro saben por dónde se andan en este caso; el primero por autosugestión, el otro porque todavía no ha tenido tiempo de aprender la definición del arte. Pero los dos están contentos y no he de oponerme a que hagan tranquilamente las digestiones, aunque me falte paciencia para consentir que prevalezcan sus alharacas reformistas a palo de ciego. Sigamos el curso de ellas para que aparezcan plenamente al descubierto.

Dice Domenech desarrollando su reforma: «Por todo lo que llevo dicho comprenderá usted mi pensamiento en esta cuestión...» Pero, señor, si no ha dicho Ud. nada de provecho; si todo ha sido azotar el viento con ideas sueltas y desgredadas; si aunque de intento y bien pagado hubiera Ud. querido trasladar al papel un juicio crítico sin juicio, sin médula, calenturiento, no lo hubiera hecho mejor que el contenido en el escrito que nos ocupa; si tan pronto se va Ud. por el cerzo como por el solano. ¿No ha dicho Ud. que el ambiente toledano es inútil para crear artistas industriales y a continuación que es fuente de inspiraciones artísticas? Pues eso basta para justipreciar todo un escrito. Y con relación al famoso Cirauqui, ¿qué ha de comprender a Ud. con lo que lleva dicho ni con mucho más que le dijera, si no tiene la cabeza acostumbrada a golpes de esa clase? Si fueran golpes de codorniz sencilla, bueno; pero golpes de arte, aunque no artísticos, no los aguanta su cerebro, al menos hasta que haga estudios especiales en vigiliatas largas y encerrando jaulas o encerrado en jaula, es decir, en casa, para contestar al Sr. Añibarro.

Pues con todo lo que Domenech lleva dicho pasa a reformar la Escuela, haciendo la salvedad de que «el caso no es nuevo, pues existe el Seminario de las Artes decorativas de Sajonia Wemar. Bueno, ¿y qué tenemos con eso?—«Claro es que no creo yo que en Toledo deba reproducirse éste exactamente, porque las condiciones de la ciudad toledana y las nuestras no son iguales a las del ducado alemán, pero sí similares».

—¿Pues si no ha de reproducirse, para qué lo cita Ud.?

—«Pero no pensemos en este Centro docente».

—«Bueno; lo que Ud. quiera».

—«Toledo posee otro que en cierto modo puede servir de guía».

—«Usted dirá».

—«Y es la Academia militar».

—«Pero hombre! ¿Con que la Academia militar nos puede servir de guía mejor que un Seminario de Artes decorativas? Ni a Cirauqui le ocurre eso».

—«En ésta no se instruye al soldado, se crea al jefe. De ella no salen nuestros batallones, sale su oficialidad».

—«Y por eso sirve de guía mejor que un Seminario de artes?»

—«Y esa Academia existe en Toledo como podría haberse creado en otra ciudad cualquiera española».

—«¡Claro! ¿Y por eso sirve mejor de guía, etcétera, etc.?»

—«La Escuela, Seminario ó Normal, como quiera apellidarse, de Artes industriales, tiene en Toledo terreno apropiado para ello; su existencia en la ciudad Imperial se justifica más que la Academia militar».

—«Bueno; ¿y por eso la Academia militar sirve mejor de guía, etc., etc.»

—«Esta ventaja tiene la primera a la segunda, y como existe ésta puede existir mejor la segunda».

—«Trabajosilla es la redacción, pero aparte eso, porque haya motivos que abonen la existencia de la Escuela Normal de Artes con preferencia a la de la Academia militar, ¿es razón para que ésta sirva mejor de guía en la organización de aquélla que el Seminario de Artes de Sajonia Wemar? ¿Qué tiene que ver lo uno con lo otro?»

—«Pero siempre sin perder de vista aquella elevada finalidad a que antes me refería».

—«¡Ah! ¡Ya! ¿Con que todo está en la finalidad, en lo de hacer jefes y no soldados, oficialidad y no batallones, eh? ¿Qué bien hace usted la puntería, Sr. Domenech, parece que ha estado Ud. en Academia militar aprendiendo a tirar al blanco. Pero todo lo que lleva Ud. dicho es paja, paja y nada más, paja que se lleva el viento a la menor acometida, y si no vamos a verlo».

—«Si el Seminario artístico alemán no ha de aprovecharnos como guía en la organización de la soñada Escuela Normal de Arte industrial en Toledo, ¿para qué la cita Ud.? Si la existencia de la Academia militar es menos justificable que la de la Escuela Normal de Artes, ¿se deduce de eso que procede la clausura de la Superior que hoy existe? ¿Pero en qué fija Ud. los puntos de contacto del gracioso símil de la Academia con la Escuela de sus afanes?»

—«En que la Academia no crea soldados y sí

jefes, y en la Normal que yo sueño no se crearían artistas industriales, sino maestros de ellos...»

—«Eso es hablar por no callar, o algo que, estirándolo un poco, caería bajo la responsabilidad de la ley de jurisdicciones. ¿Desde cuándo acá los Alumnos de las Academias militares no aprenden antes que nada a ser soldados, ni cómo habían de dirigir soldados si desconocieran lo que éstos deben saber y ejecutar en operaciones? ¿Maestros de soldados sin saber lo que corresponde a los soldados? ¿Y es así como quiere Ud. los maestros de las Artes industriales? Con esa organización saldrían de la dicha Normal excelentes inutilidades, que si hablaran de ejercer algún magisterio, habría de ser si acaso el de star escobas».

—«Es para lo único que valen tan estupendas organizaciones, como veremos mas adelante, que por hoy me siento cansado».

Aurelio Cabrera y Gallardo.

## Centenario glorioso.

Antes que carlistas y antes que políticos y antes que todo somos católicos, fieles hijos de la Iglesia, nuestra Madre querida. Por eso hoy queremos escribir algunas líneas en honor del centenario glorioso de la heroína de la caridad, de la nobilísima señora que se sacrificó por el pobre, por el desvalido, de la Vizcondesa de Jorbalán, fundadora del Instituto de Religiosas adoratrices, y hoy venerable Madre Micaela del Santísimo Sacramento.

El día primero de mes hizo cien años que nació aquella sierva del Señor, y la Iglesia se viste de gala para celebrarlo.

La venerable Madre Sacramento fué un alma creada para Dios, y desde sus más tiernos años se manifestó la virtud grande y sublime que la adornaba, la caridad bendita, esa caridad que no termina nunca, porque no sólo remedia las necesidades del cuerpo, sino que cura las llagas del alma, fué la preocupación constante de su vida, su mayor anhelo y su alegría. Nada para ella tenía valor ni en nada encontraba placer, como no fuera buscando almas extraviadas, atrayéndolas hacia Dios, ganándolas para el Cielo.... ¡Cuántas coronas de gloria habrá conseguido para sus semejantes la venerable Madre Sacramento!... ¡Cuántas almas habrá arrancado de las garras del demonio!...

Hija de padres nobles y heredera de una fortuna inmensa, la Madre Sacramento, santificada desde su primera edad por la caridad cristiana, empleó todos sus bienes en el servicio de Dios. Cuando sólo contaba trece años ya se ocupaba de la desgracia ajena, y en vez de los gustos y aficiones propias de tan temprana edad, encontraba satisfacción en enjugar lágrimas de desgraciados y se empleaba en reunir en su palacio de Guadalajara niños pobres a quienes con amor admirable preparaba para recibir los Sacramentos de la Confesión y Comunión. De alguna más edad, extendió la esfera de sus caritativas operaciones y buscaba en sus propias viviendas a los infelices menesterosos para remediar sus miserias y mostrarles el camino de la virtud, llegando su amor a la humanidad hasta el extremo de ir, en el año 1834, terrible por la epidemia de cólera que se desarrolló en España, de casa en casa de los enfermos, para aliviar en lo posible sus dolores y angustias.

Nuestro Señor la guardaba sin duda para empresas más altas, y así se demostró cuando en el año 1845 pudo establecer en Madrid, después de vencer mil dificultades y sufrir soeces calumnias, todo por amor a Dios, la primera casa del instituto de adoratrices, que llamó «Colegio de María Santísima de los Desamparados», y al frente del cual se puso en el año 1850, conociendo que esa era la voluntad del Señor.

La simiente bendita de la caridad santa que vertió la venerable Madre Sacramento fructificó en breve, y hoy apenas hay una sola provincia en España donde no exista una casa de Religiosas adoratrices, que siguiendo el admirable ejemplo de su fundadora se dedican a la adoración continua de Jesús Sacramentado y a la educación de las jóvenes desamparadas....

Murió en Valencia en 1865, a donde había ido llevada por su inagotable caridad deseosa de asistir a los coléricos. La Iglesia la ha declarado venerable....

Podemos, por tanto, rogarla que pida por nosotros a Dios Nuestro Señor.

Quezvas.

## LOS TERREMOTOS EN ITALIA

El reino de Italia sufre una horrorosa catástrofe, habiéndose reducido a escombros varias ciudades y pueblos y sucumbido más de cien mil habitantes. Véanse algunos detalles del espantoso siniestro:

**Cuadro desolador.**—Un telegrama oficial del prefecto de Messina dice que todavía entre los escombros yacen insepultos cerca de diez mil cadáveres, siendo cosa imposible el poder describir el desorden y la consternación que reina en todas partes, resultando un espectáculo verdaderamente aterrador.

Los incendios que se iniciaron en los primeros momentos de la catástrofe se han propagado a diferentes puntos de la ciudad.

Los buques de guerra ingleses y rusos han quedado convertidos en hospitales, habiéndose ordenado el desembarco de sus tripulaciones.

Los Oficiales del torpedero «Sapho» cuentan

que, al producirse la catástrofe, una ola enorme cubrió por completo el buque, dejése oír un estruendo espantoso en el espacio, y a poco reinó un silencio verdaderamente trágico en todas partes.

Las poblaciones cercanas al mar quedaron convertidas en escombros desde los primeros momentos.

Por doquier aparecen cadáveres medio desnudos, cabezas aplastadas, brazos rotos y piernas desarticuladas saliendo de entre los escombros, que dan al espectáculo, por demas horripilante, un carácter macabro.

En Messina perecieron casi todos los empleados de Correos, pues de un centenar sólo seis han sobrevivido a la catástrofe.

El edificio del consulado de los Estados Unidos en Messina quedó totalmente destruido, pereciendo el Cónsul con su familia y varios empleados norteamericanos. El Vicecónsul sobrevivió a la catástrofe.

Los pueblos calabreses de San Procopio, Sinopoli, Castellate, Pezzini y otros han sido totalmente destruidos.

Desde las alturas de Aspromonte, que dominan el estrecho de Messina, es desolador el espectáculo que se descubre: inmensos campos de ruinas se divisan en donde hace tres días había florecientes ciudades.

**Los heridos.**—Relato emocionante.—Noticias de Nápoles describen de un modo horrible el estado de los heridos de Messina salvados por el vapor ateman «Therapia».

Algunos llevan el rostro quemado y otros no tienen lesiones aparentes, pero presentan las facciones descompuestas, los ojos inyectados y la boca contraída por muecas horribles. Uños guardan un sepulcral silencio, y otros, atacados de enajenación mental, lanzan gritos lúgubres. De todos los camarotes parten lamentos.

El desembarco de los soldados ofrece un espectáculo tristísimo.

El Comandante del «Therapia» ha hecho del salvamento un relato emocionante. Su buque se hallaba en Malta cuando recibió la orden de regresar a Messina para recoger a los sobrevivientes, y al entrar en el estrecho se divisaban de lejos más de veinte puntos incendiados.

Cuando el buque se halló frente a la ciudad fué rodeado por una flotilla de barcas cargadas de hombres y mujeres que pedían comer y beber, y cuando entró en el puerto fué acogido con un clamor gigantesco.

Desde el mar se recibe la impresión de que Messina esta intacta, pues las fachadas de los grandes edificios que bordean el muelle están en pie, pero detrás todo esta en ruinas.

En la ciudad hay enormes hoyos en los cuales entran las aguas del mar, de las que se desprenden vapores sulfurosos.

Los marinos desembarcaron y el salvamento comenzó en seguida. El buque quedó en pocos momentos tan cargado de víctimas, que tuvo que levar anclas y hacer rumbo a Nápoles.

Dice el citado Comandante que al pasar por la costa calabresa ha podido convencerse de que no existe ninguna de las pequeñas poblaciones inmediatas a la orilla.

**Nuevas calamidades.**—Entre las personas que se han librado de la sangrienta tragedia, muchos enferman y mueren de accidentes y enfermedades no conocidas.

Los aguaceros copiosísimos, juntamente con el frío intensísimo que reinó a causa del fenómeno sísmico, son ahora las verdaderas plagas que atormentan a millares de personas faltas de abrigo y de sustento.

El abigarrado y desordenado éxodo de personas hacia los campos fué entrecortado por cuadros desgarradores.

Con intervalos pequeñísimos se abrían grietas en la tierra, y los infelices que huían de los hundimientos de Messina, Reggio, Magerato, Joppolo, Catania y otras poblaciones, se veían en el campo amenazados con una horrible tormenta, con invasoras olas escapadas del Mediterráneo y las bocas que abría constantemente el terreno.

Las gentes, enloquecidas, caían maquinalmente en tierra pronunciando fervorosas preces a la Santa Madona.

Grupos enteros se arrodillaban entonando preces y rezando oraciones en alto y pidiendo a Dios perdón de sus pecados.

Entre los escombros de las casas derruidas se han distribuido gran número de Sacerdotes, que a la vez que prestan los auxilios materiales quitando los bloques, piedras y escombros, absuelven a los moribundos.

**Nuevos detalles.**—Messina—dice otro Corresponsal—no es más que un vasto cementerio; las bandas de saqueadores han quedado destruídas prontamente, y restablecido el orden: en el Banco de Italia, que ha quedado medio derruído, había una caja conteniendo 18 millones de liras, de la cual trataron de apoderarse algunos malhechores, lo que pudo evitarse gracias a la oportuna llegada de algunos marinos rusos.

Asegúrase que dos de las islas del archipiélago Lipari han desaparecido: la escuadra francesa ha llegado ya al estrecho de Messina, donde se encuentran reunidos más de 30 buques de guerra franceses, italianos, rusos é ingleses, todos ellos convertidos en hospitales.

Las sacudidas sísmicas continúan: solamente en el Observatorio de Mileto se han registrado en un día 303, algunas de ellas asaz violentas.

Entre los varios actos de heroísmo que se han realizado hay que citar el de una niña de

doce años del Colegio de las Hermanas de San Vicente, de Reggio, quien ha salvado a cinco de sus compañeras penetrando sucesivamente por entre las ruinas del edificio y sacando fuera a las víctimas: luego fué en busca de medicamento para los heridos.

**La catástrofe en Reggio.**—Se confirman las noticias de que casi todos los habitantes de aquella ciudad han perecido.

El aspecto de las ruinas es también espantoso.

Los pocos habitantes que resultaron ilesos han huído. Sólo vagan por aquel sitio de desolación algunos locos que disparan sus revólveres contra quienes intentan acercarseles, y otros hambrientos que se abrazan llorando a los soldados y a los obreros que realizan los trabajos de salvamento, contándole sus desventuras y pidiéndoles pan. Los soldados, conmovísimos, les ceden el rancho, regalándoles prendas de sus uniformes, quitándose las camisas para hacer con ellas vendas y curar a los heridos.

Sin embargo, ha habido hambrientos que para alimentarse mataron los perros que acababan de ver royendo un hueso humano.

Por todas partes se ven montones de cadáveres.

**Espectáculo espantoso.**—Al olor de la carne de los cuerpos podridos de los muertos se han presentado sobre los lugares de la ruina negras y numerosas bandadas de cuervos. Tan grande es su voracidad que no tienen temor alguno a los innumerables disparos que hacen contra ellos los soldados, y muchos, ahitos, han sido muertos a culatazos sobre los mismos cuerpos de cuya carne se cebaban.

Innumerables perros y cerdos famélicos acuden también al olor de los muertos. Los soldados los matan, pero por todas partes aparecen mas y se repite el repugnante espectáculo.

**Los sobrevivientes de Messina.**—Puede calcularse que de los 168.000 habitantes que Messina tenía, sólo han sobrevivido a la catástrofe 25.000, la mayoría de los cuales abandonaron ya aquel lugar de ruinas, huyendo unos a través de los campos, aprovechando otros los ferrocarriles próximos y embarcando los demás en los buques de guerra destinados a llevarlos a Nápoles.

Messina parece el reino de la muerte. Los contadísimos supervivientes que quedan allí todavía se muestran mas aterrados aún por la soledad que por el cataclismo.

**En Nápoles.**—La incesante llegada a Nápoles de víctimas de la catástrofe ha suspendido por completo el tráfico mercantil en aquella ciudad, cuyos habitantes sin distinción de clases rivalizan en el afán de hospedar y socorrer a los heridos y hambrientos que llevan desde Messina los buques de guerra.

Durante la travesía muchos fallecen y otros se vuelven locos.

Cuando atracan los barcos a los muelles se desarrollan escenas desgarradoras. De la muchedumbre que aguarda salen voces que pronuncian nombres de parientes y amigos, sin que responda nadie a ellas; otras veces la respuesta es un sollozo de alguien que advierte que llega solo, sin familia y sin fortuna.

**Caridad del Papa.**—Su Santidad el Papa Pío X, profundamente apenado por la inmensa desgracia que aflige a las poblaciones de Messina, Reggio y otras, ha mandado cien mil liras de primera intención, ha ordenado que se disponga a beneficio de los supervivientes un crédito de un millón de liras y que se abra un hospital con quinientas camas para los enfermos. Dios le pague este rasgo hermoso, ya que en la tierra hay almas infames que le ultrajan representándole insensible a la desgracia ajena.

## Desaciertos municipales.

Con profunda pena trazamos estas líneas, porque quisiéramos que siempre que hablamos de nuestro Ayuntamiento fuera con motivo de algo bueno que hiciera; desearíamos que los Alcaldes y Concejales de toda España pudieran tomar ejemplo para sus acuerdos, en beneficio de la población que administraran, del Alcalde y de los Concejales nuestros; nos serviría de satisfacción inmensa que Toledo fuera, por lo bien gobernado, la envidia del mundo entero, y no cederíamos a nadie la dicha de lanzar a la publicidad la descripción de las determinaciones que tomaran nuestros ediles.... Pero desgraciadamente no es así, este Ayuntamiento va de error en error. Por eso dijimos que trazamos estas líneas con profunda pena.

Pero es inevitable el escribirlas, porque antes que el Ayuntamiento es el pueblo, es Toledo, nuestra patria chica, este rincón querido de Castilla, tan noble y digno de mejor suerte, y merecedor de ser administrado por hombres de cálculo é interesados verdaderamente en su bien y progreso....

Un desacierto más hay que unir a la ya larga lista de los que comete nuestro Ayuntamiento; desacierto cuyas consecuencias sufrirá, como siempre, el pueblo paciente. *Aludimos al acuerdo que tomó de subvencionar con cantidad fija á cuantas Sociedades teatrales, formadas por aficionados, se creen, y que hoy, si no me es infiel la memoria, suman tres, Echegaray, El Teatro y la llamada Alvarez Quintero.*

No negamos que el teatro moral es un medio de ilustración, una escuela de costumbres, que sirve para educar convenientemente a la juventud; pero esta razón no puede el Ayuntamiento aducirla en favor suyo, primero, porque las

## INFORMACIÓN GENERAL

modernas Sociedades teatrales no realizan ningún trabajo escénico que sea moral, como se proba en su día, y luego porque aun suponiendo de momento que no fuera así, la Corporación municipal tiene el deber de atender a las cosas necesarias con preferencia a las convenientes, y aun dentro de aquéllas, son primero las más precisas, y nadie negará que en Toledo están aún por resolver problemas de suma trascendencia, cuestiones indispensables para la vida; y adelantemos el juicio y tratemos de razonar algo sobre el acuerdo antedicho de nuestro Ayuntamiento, con el sólo objeto de que el pueblo, que es quien elige los Concejales, sepa para lo que sirven en el Municipio esos hombres de quienes hizo confianza, y llegado el momento de una nueva elección, no se deje seducir por palabras huecas, por escritos hechos con más o menos arte, por apariencias, en fin, porque todo eso no vale nada ni nada significa. El Concejal tiene una misión altísima que cumplir y que le fué confiada por el pueblo que le escogió: la de representarle dignamente y administrar con cuidado el tesoro del Ayuntamiento, al que todos llevamos nuestro óbolo para beneficio de la población; desarrollo de su industria, protección de su comercio, higienización, hermoosamiento, etc., etc.

Pero volvamos al asunto. Dos aspectos tiene la cuestión que tratamos. Uno es: si debe el Ayuntamiento gastar dinero en cosas innecesarias, aunque fueran útiles, con perjuicio de atenciones importantes e indispensables; y otro si aun estando sobrado de dinero debe subvencionar a Sociedades que propagan el teatro inmoral.

Hoy hablaremos sólo del primer extremo. Ciertamente no hacen falta ni muchas palabras ni mucho tiempo para demostrar que no se debe gastar ni un solo céntimo en lo que no sea preciso, habiendo tantos asuntos que resolver de primera necesidad para la población. Todo el mundo sabe, hasta los niños de las Escuelas, que lo esencial es antes que lo accidental, y nadie se atreverá a discutir, desde ningún terreno, que es esencial la existencia de algunas Sociedades que se dedican a dar bailes y funciones de teatro, por cierto muy poco escogidas, es decir, a divertirse.

Las cuestiones esenciales, las que se deben atender, son otras.

Toledo esta falto de agua, y el agua abundante es necesaria en toda ciudad; aquí no se toma nunca una medida higiénica; las calles son un asco, hasta las más céntricas sirven de vertedero a los vecinos, y cada una de ellas es un foco de infección, lo cual podría muy bien evitarse con un servicio de policía urbana mayor y mejor que el que hay, cosa bien fácil de conseguir aplicando a esto el dinero que se llevan los cómicos improvisados. Vivimos a oscuras, porque La Electricista Toledana se ríe de las reclamaciones de los particulares y suministra la tercera parte del fluido que debe; pues bien, el Ayuntamiento, en beneficio de la ciudad, debía tomar parte en este asunto, exigir a la Compañía de la luz mejor servicio, y si no lo conseguía, quitarla el alumbrado público, iniciar una protesta general y buscar el medio de que otra Sociedad se estableciera en Toledo. Nada de esto puede hacer, porque debe a la Electricista una gran cantidad; pues bien, ¿no estaría mejor empleado el dinero que dedica el Municipio al teatro en pagar estas deudas y adquirir la libertad que quitan, y si no es bastante para satisfacerlas de una vez, ir reuniendo hasta conseguir ese fin, porque lo que no se principia no se acaba?

La mayoría de las calles no tienen aceras, y es muy rara la que conserva un empedrado un poco decente; hay plazas como, las de las verduras, que son una vergüenza, y los paseos públicos da lastima verlos, sin cuidar el poco arbolado que tienen y casi en un completo abandono.

Esto aparte de que la repetida Corporación municipal no se preocupa, o se preocupa muy poco, de disponer que, en momentos críticos en que acuden a esta capital gran número de forasteros que pueden dejar rendimiento, como sucede el día del Corpus, en Semana Santa y en tiempo de feria, se organicen fiestas que den a Toledo carácter de poblachón y sirvan de aliciente a los que vienen a visitarnos. Y no queremos hablar de los edificios históricos y magníficos, admiración de propios y extraños, que amenazan ruina, y que, aun cuando en su mayoría debía restaurarlos la Diputación, al Municipio no pueden serle indiferentes, y era mejor que hiciera cualquier sacrificio para conservar tan soberbios monumentos, que no en provecho de cuatro jovencuelos o viejos de aficiones escénicas.

Además de todo lo dicho, es indudable que antes de emplear fondo alguno en sostener sociedades teatrales, conviene librar al pueblo de algún nuevo impuesto, para hacerle la vida más llevadera, en vez de cargarle más, como sucede con el de las cédulas atrasadas, y el hecho verdaderamente incalificable de aumentar en un cincuenta por ciento el precio de las sepulturas. Pero basta ya, porque sería no concluir nunca si hubiéramos de seguir apuntando necesidades que tiene Toledo. Con lo dicho es suficiente para que el desacierto y la injusticia de nuestros Concejales, con algunas excepciones, quede de manifiesto, y para que los vecinos de esta ciudad aprendan lo que pueden esperar de ellos.

En el número próximo continuaremos, si Dios quiere.

Aristarco.

**Los carlistas madrileños.**—Elementos muy autorizados de la Comunion tradicionalista realizan los trabajos preliminares a fin de que los carlistas de esta circunscripción intervengan de una manera más directa en las luchas políticas.

Hasta la fecha son muy satisfactorios los resultados de ese tanteo, que revelan una fuerza muy superior a la que podían ofrecer los cálculos más optimistas.

Si se lleva a cabo la organización proyectada, los carlistas madrileños podran intervenir en organismos que hasta la fecha se consideraban como patrimonio exclusivo de los elementos dinásticos.

**Fiesta carlista en América.**—El Legitimista Español de Buenos Aires, publica la reseña de la fiesta carlista celebrada allí el día 4 de Noviembre.

Para que nuestros lectores vean el entusiasmo que reina entre nuestros correligionarios de América, trasladamos a nuestras columnas las adhesiones que se recibieron durante la velada carlista de los de Buenos Aires.

Dice El Legitimista: «Aun en estos días vienen llegando a nuestras manos cartas de adhesión procedentes del Perú, Ecuador, Venezuela, etc. Con las recibidas en el día de la fiesta é inmediatas, suman más de 800. Dicho esta que no es posible publicarias, pero hacemos excepción con los telegramas, por ser menos en número y breves, como es natural.

**Montevideo, Noviembre 4.**—Carlistas Uruguay felicitan en este gran día hermanos de la Argentina adhiriéndose fiesta R....—Félix Arimao, Presidente Comisión Propaganda.

**Oruro, Noviembre 4.**—Entusiastas felicitaciones y adhesiones a la fiesta de hoy.—Nicolas García Romero, Presidente Comisión carlista.

**Las Flores, Noviembre 4.**—Imposibilitado inconvenientes última hora asistir simpática fiesta, envióles entusiasta saludo de adhesión.—Faustino Lamas.

**San Vicente, Noviembre 4.**—Mi inquebrantable adhesión a los principios consignados en nuestra Bandera. ¡Dios guarde al R....!—Benito Sola del Río.

**Baradero, Noviembre 4.**—Que abrevie el Señor los días de destierro a D. Carlos VII nuestro R...., cuyo onomástico celebra hoy con regocijo la España tradicionalista. Son mis votos.—Otamendi, Cura Parroco.

**Rosario, Noviembre 4.**—Nos adherimos manifestación Legitimista y Juventud Carlista honor nuestro R...., pidiéndole nos considere presentes. Despidamos cariñosamente buen amigo Mas.—Eomán Manuel, Jacinto Ortiz Guinea.

**Jujuy, Noviembre 4.**—Renuevo mi entusiasta adhesión al gran partido tradicionalista, en el que ciframos el triunfo definitivo del ideal católico.—José de la Iglesia, Vicario Foráneo.

**B. Mitre, (Arrecifes), Noviembre 4.**—En este día onomástico del incomparable Caudillo D. Carlos de Borbón, una nuestras felicitaciones a las de los demás compatriotas por los grandes triunfos obtenidos este año por nuestros sabios oradores y demás incansables propagandistas.—José A. de Munagorri, José M. Inchiusti, Francisco Hernández.

**Tomé (Chile), Noviembre 4.**—Los legitimistas de ésta que saludan con inmenso júbilo é inquebrantable fe el onomástico de nuestro egregio Príncipe, ruegan a usted haga llegar a S.... M.... respetuosas y sinceras felicitaciones en este fausto día.—Vicente García, Presidente Junta carlista.

**San Martín, Noviembre 4.**—Ruego a Dios por el triunfo de D. Carlos.—Manrique Mom.

**Saladas, Noviembre 4.**—Día onomástico R.... hacemos votos regeneración patria.—Torres Diez.

**Pehuajo, Noviembre 4.**—Mandamos un entusiasta saludo a usted en representación de nuestro R.... D. Carlos. Rogaremos por su triunfo.—Andrés y Manuel Iurburu.

**San Eugenio (R. O.), Noviembre 4.**—Renuevo inquebrantable adhesión agosto desterrado, haciendo votos para que Dios le conceda largos años de vida.—Luis Mendive.

**Emilia, Noviembre 8.**—Saludo efusivo este día a nuestros correligionarios en general y a usted en particular.—Pedro Saldaña.

**Roberts, Noviembre 4.**—En este día tan grato para nosotros los carlistas, vuelvo renovar adhesión incondicional a la Causa por usted tan dignamente representada, pidiendo al cielo que pronto podamos compartir este día allá en aquella hidalga España por algunos tan despreciada y por nosotros tan querida. Jóvenes amigos míos, ¡viva el R....!—Francisco Iturrino.

**San Blas, Noviembre 4.**—¡Viva el R....!—Ramón Pérez.

**Mar del Plata, Noviembre 4.**—Celebrando onomástico R...., saludamos dignísimo representante Carlismo.—Carlevarino Irisate.

**Alejandra, Noviembre 4.**—Amigo doctor, hago votos en este día por el triunfo de la Santa Causa.—Julio Martí Llasat.

**Patagones, Noviembre 4.**—Cuanto más viejo mas carlista. ¡Viva el R....!—Félix Caperochipi.

**Opinión autorizada.**—Refiriéndose a la campaña de los bloquistas una personalidad tradicionalista que de antiguo tiene acreditada la fama de su perspicacia política, decía que indudablemente Canalejas realiza una campaña de intriga encaminada a provocar el fracaso del

bloque liberal, convencido de que no ha de poder calzarse la jefatura.

A esto se deben sus desafortunados radicalismos, pues Canalejas, de acuerdo acaso con Montero Ríos, pretende inutilizar la obra de Moret poniéndole en evidencia ante el Palacio de Oriente.

## REVISTA DE TRIBUNALES

## Audencia.

## San Pablo.

## Gratitud sui generis.

El 26 de Septiembre de 1905, y en la dehesa «Lanchar», del término de San Pablo, un sujeto llamado Juan Benito Navas, que se hallaba en dicho sitio custodiando el ganado de un convecino suyo, se encontró a Ciriaco Martín Mora, con quien le unían lazos de estrecha amistad.

En prueba de ésta, invítóle a tomar un vaso de leche, y dejó mientras tanto en el suelo el zurrón que llevaba consigo.

Aceptó Ciriaco el ofrecimiento, y mientras el Juan Benito iba al rebano para ordeñar la leche con que había de obsequiarle, su amigo Ciriaco, en su afán de testimoniarle de algún modo su... gratitud, le sustrajo del zurrón de referencia, la cantidad de 67,50 pesetas, de la que se apoderó con ánimo de lucro manifiesto, dado que repetidas veces, y durante mucho tiempo, se negó a entregarla a su legítimo dueño, haciéndolo, por fin, a la Guardia civil, que al tener conocimiento del hecho, tomó cartas en el asunto, y de grado ó por fuerza le obligó a ello.

Sustanciado el sumario a que dió motivo el precedente hecho, fué éste calificado jurídicamente por el representante de la acusación pública, del delito de hurto, comprendido en el núm. 4.º del art. 431 del Código, cuya tesis mantuvo, robustecida por las pruebas practicadas, en el acto del juicio oral, que se celebró el jueves último ante la Sección segunda.

Dos meses y un día de arresto mayor fué la pena que el Fiscal pidió contra Ciriaco Martín Mora.

## Navahermosa.

## Caza furtiva.

Un individuo llamado Matías Peñas, que como autor de un delito de infracción de la ley de caza, compareció el mismo día ante la Sección segunda, se conformó con la pena de dos meses y un día de arresto que le pedía el acusador público.

## Talavera.

## Injurias á un Agente.

Como presunta autora de haber injuriado gravemente al Agente de vigilancia de aquella ciudad Jorge Cederilla, ocupó en la semana última el banquillo de los acusados de la repetida Sección, una desgraciada mujer llamada María de los Angeles Carranza, —por otro nombre conocida,—pupila de una casa de lenocinio.

El Fiscal sostuvo definitivamente que el hecho constituía un delito de injurias á un Agente de la autoridad, y que María de los Angeles, como autora del mismo, había incurrido en la pena de seis meses y un día de arresto.

El Defensor alegaba en sentido alternativo que el hecho no constituía delito; que en caso de ser punible, tan sólo revestía los caracteres de una falta, y que si integraba el delito que apreciaba el Fiscal, concurría en su ejecución la atenuante de arrebató y obcecación. La Sala dirá.

## Santa Olalla.

## Causa por lesiones.

Proximamente a las dos de la tarde del día 26 de Enero del año último, y en el sitio del Origuillo, de la jurisdicción municipal de dicho pueblo, Valentín de la Cruz acometió á Pedro Bautista Vargas, porque unas cabezas de ganado que éste custodiaba habían entrado en un riscal de una tierra de su propiedad, y tirándole al suelo, con un arma blanca le infirió una herida en la región infra-escapular izquierda, para cuya curación necesitó treinta y tres días de asistencia médica, los mismos que estuvo impedido para sus trabajos.

De este modo formuló su acusación el Ministerio fiscal en una causa cuya vista tuvo lugar el viernes último ante la Sala segunda.

Calificando el hecho de un delito de lesiones graves é imputando su ejecución al referido Valentín de la Cruz, concluyó solicitando que sufriera éste la pena de un año y un día de prisión correccional.

## Un Fiscal por la cola.

## DE LA PROVINCIA

**De Cebolla.**—Hecho incalificable.—Nos comunican de Cebolla lo siguiente, que dice muy poco en favor del pueblo que de tal modo procede y de quien aun trata de defender lo que á todas luces resulta indefendible:

El día 31 de Diciembre, los elementos que componen la juventud más distinguida del pueblo de Cebolla, realizaron una excursión al vecino pueblo de Malpica, festejando de ese modo la salida del año 1908. Al pasar los excursionistas por donde se encontraban vareando olivas gran parte de vecinos de dicho pueblo de Malpica, fueron recibidos de manera soez por los vareadores y recogedoras de aceituna, con una serie de insultos de tal calibre, que harían sonrojarse al mas pintado, sin guardar conside-

raciones de ningún género á las señoritas que allí iban.

Lo anterior fué origen de que el día 2 del actual tuviera lugar en la estación de Illan un nuevo escándalo, pues encontrándose en mencionado sitio dos jóvenes del pueblo de Cebolla, refiriendo lo sucedido, no faltó quien le exigiera á uno de ellos explicaciones por lo que hablaba, tratando aun de defender la conducta de los vecinos de Malpica. Este fué un vecino de Cerralbos llamado Alonso, á quien, uno de los dos jóvenes allí presentes, contestó como merece quien trata de defender un hecho tan salvaje y soez.

Se nos dice también que algunos parientes de las jóvenes insultadas piensan requerir del Sr. Alonso amplias satisfacciones por la defensa hecha en la estación de semejante hecho.

**Puebla de Don Radrique.**—Para valiente y despreocupado como pocos el Secretario del Juzgado municipal de este pueblo. ¿Quiérense pruebas? Pues allá va una que colma las medidas.

Habiéndose entablado en el Juzgado de Instrucción del Distrito un interdicto de recobrar contra Félix Checa, ordenóse por el Sr. Juez de aquél á su inferior de este pueblo que notificara de comparecencia al demandado para el día 19 del pasado Diciembre, en la Sala Audiencia respectiva.

El oficio de notificación se entregó á la mano al dicho Secretario y se le pidió recibo de la entrega; no debió ser de su agrado el asunto y contestó frescamente que quien manda trabajar, debe pagar.

—Bueno, se pagará, contestó la representación de la parte demandante. ¿Cuanto es el recibo?

—Una peseta, contestó el Secretario. —Póngame nota de ello a la vuelta del recibo y ahí va la peseta, repuso el interesado, que sabía lo que se traía entre manos.

—¡Ahora por esa exigencia, no es una peseta sino dos!

—Bueno, póngame nota de dos pesetas, de cinco, de lo que sea y se abonarán.

—¡Pues ni una, ni dos, ni nada!, gritó el soberbio Secretario, y diciendo y haciendo rasgó el recibo, lanzó con cajas destempladas al interesado y no hizo la notificación.

¡Bien, hombre, bien! ¿Quién puede con un Secretario de Juzgado si es bilioso, engreído y audaz? Sólo que el Sr. Juez de Instrucción desatendido por el fanfarrón que intenta cobrar lo que no debe, envió á este pueblo al Secretario de Instrucción á practicar la notificación acordada, y es seguro que sentará la mano al discoloro para que otra vez ande mas derecho y sea menos atrevido. ¿Quién le libra ahora del castigo que tiene merecido y de la indemnización de daños y perjuicios de que habla el artículo 280 de la Ley de Enjuiciamiento civil? Si el que apenas se llama Pedro así se envalentona, ¿qué haría colocado en posición ó cargo de importancia? Lapo, lapo á esos despotillas y tiranuelos que abusan barbaramente de lo poco que son.—C.

**Mejorada.**—Desde que se inauguró la escuela de adultos hemos tenido todos los sábados conferencias morales dadas por el Sr. Médico don Arturo Cojo de la Cal, el Sr. Secretario D. Benaventura Moreno, persona piadosa é ilustrada, y por el Sr. Cura parroco, D. Blas Gutiérrez, con bastante asistencia y visible provecho.

—El 22 del pasado han tenido lugar los exámenes de niños de estas escuelas, quedando la Junta local de instrucción altamente satisfecha de los resultados obtenidos. Los profesores D. Isaac Belvis y D.ª Lucia Abad Labrador han sido muy felicitados. Se repartieron algunas pesetas por los Sres. Cura, Médico y Secretario, aparte de los premios dados por los Sres. Maestros. Es una lastima que las iniciativas que los entendidos proponen no se lleven á la práctica por la apatía é incuria de los padres, que no ponen nada de su parte.

—El 1.º de éste se llevó en procesión á su Ermita extramuros la imagen de San Roque. La Ermita ha sido restaurada con limosnas de unos cuantos vecinos de ésta; ocho ó diez años hacía que estaba en estado ruinoso, y por eso estaba el Santo en la Parroquia.

**Gamonal.**—Este pueblo ha puesto de patitas en la calle al ilustrado farmacéutico de Velada D. Arturo Gonzalez. Le ha desituado de titular de la beneficencia, mandándole por el alguacil «la cuenta y la puerta», y diciéndole que no quieren utilizar sus servicios ni los medicamentos de su farmacia.

Las razones para tan valiente resolución deben fundarse, amén de otras, en las que dió el otro Arturo, el celebrado médico, cuando dijo que no reunía las condiciones legales para desempeñar tales cargos.

Nosotros damos la enhorabuena al pueblo y á sus dignas Autoridades, que saben hacer valer sus derechos.

También el Ayuntamiento y el vecindario de Velada ha dicho repetidas veces al mismo funcionario que no le quieren ni de balde, por las razones que todos sabemos y no son del caso.

Ahora sí que viene bien repetir aquello del Arturo celebrado: «Sepa la primera Autoridad de la provincia que ese boticario no tiene ninguna de las condiciones necesarias para desempeñar ese cargo, etc., etc.»

**Talavera.**—En la histórica ciudad del Padre Mariana, Pelé, Melé y la Señá Francisca, han

formado un bloque liberal, al estilo, sin duda, de los grandes bloques de piedra que tan importante papel desempeñan en la construcción.

Un nuevo periódico, bajo la competente dirección de los caballeros aquellos de *El Grito* fracasado, será su órgano oficial en el distrito. Lo dirigirá probablemente Koripe, el famoso Koripe, de feliz recordación, y es claro ya tendremos algo nuevo que nos distraiga. Esperemos con lanza en ristre y avisaremos a domicilio el acontecimiento, si llega a realizarse.

—El bloque de Pelé, Melé, Koripe y la *Señá* Francisca empezará en seguida a funcionar, desarrollando su plan de campaña. El primer sentenciado a muerte por la *hidroterapia* será el afamado pintor Miguel Ciruja, por haberse negado a fumar cigarrillos. Después, la clerecía sentirá los terribles efectos del bloque, y por último, éste se marchará a... Messina para tapar alguna rendija que haya dejado el terremoto. Ya nos figurábamos nosotros que el bloque sólo serviría al fin y a la postre de tapadera.

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

Hemos recibido la bien escrita *Memoria* que el señor Martín Olivares, Secretario de la Junta local de primera enseñanza de esta ciudad, leyó en el reparto de premios a los Maestros y niños de las Escuelas públicas, y a los padres de familia, en el finado curso de 1907 a 1908.

Las gracias. Y la enhorabuena a D. Evencio por lo expresivamente que expone la trascendental importancia de la enseñanza y los amores que siente por ella.

—Con motivo de la festividad del día de ayer hemos retrasado la tirada del presente número; no existiendo urgente necesidad, no queremos molestar al dignísimo Párroco en cuya jurisdicción está enclavada la imprenta en que se compone EL PORVENIR, pidiéndole licencia para que los impresores trabajen en día festivo.

En circunstancias verdaderamente tristes falleció en Valdeaz (Guadalajara), nuestro querido amigo y correligionario el digno Párroco de aquel pueblo don Mariano Bernaldo de Quirós. R. I. P.

Solo, por sobrecojerle la enfermedad cuando su pobre hermana tuvo que salir precipitadamente del pueblo para acudir a su país al lado de su buen padre, gravemente enfermo, en la noche de Navidad, de tantos recuerdos alegres y tristes para todas las familias, entregó su alma a Dios con santa-resignación cristiana sin el consuelo de la asistencia de su familia en que tenía puesto su cariño.

Dios Nuestro Señor le haya premiado tan rudo pesar acogióndole en el seno de su gloria, como se lo pedimos.

Reciban sus padres y hermanos nuestro pésame sentido y rueguen nuestros queridos lectores por el alma del finado, que Dios se lo pagará.

—Anteayer falleció en esta capital el excelente católico D. Vicente Ruiz Alonso, Magistrado jubilado y ex Diputado provincial por Toledo Illescas, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P.

A su afligida esposa D.<sup>a</sup> Luisa Larios Maza y a su sobrina D.<sup>a</sup> Basilia Martín Ruiz damos nuestro pésame, pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

—En el mismo día ha muerto, después de larga enfermedad sobrellevada con piadosa resignación, doña Encarnación de Castro Martín-Rayó, madre de nuestros amigos D.<sup>s</sup> Salvación, D. José y D. Antonio Rodríguez Castro. R. I. P.

A toda la familia de la finada les participamos nuestro sentimiento, y pediremos a Dios por el descanso eterno de su alma.

—Sin previo aviso, sin decir nada, como alma que lleva el diablo, se largó la Compañía de cómicos que actuaba en Rojas, sin duda a dar el pego a otra parte. Buen viaje.

—Para frescos, algunos periódicos y periodistas. Lafuente, Director de *Heraldo*, que es periódico anticlerical, es desde hace unos días, según nos dicen, corresponsal de *El Universo*, que es clerical, según él asegura. ¿Se quiere menos escrupulo en el uno y en el otro?

Por cierto que Lafuente, al empezar el oficio de corresponsal del citado periódico, le telegrafía que los cultos de la Catedral se han trasladado a San Marcos, lo cual es una equivocación, porque no hay tal cosa hasta ahora.

¿A quién no llamará la atención el nuevo oficio de Lafuente? Pero el caso es barrer para adentro, que en los cuartos menguantes hay que aprovechar todos los cuartos.

—El insigne y gran D. Felipito; el célebre hombre y célebre Empresario de Rojas, ha traído al Teatro cinematógrafo y *varietés*. Hasta ahora el espectáculo da poco juego y Rojas se ve casi desierto, porque todo el mundo prefiere el *Coliseo Moderno*. ¡Pobre D. Felipito!... Nos parece que, como Empresario, va ya de capa caída....

—Estos días últimos de Pascua han continuado en *El Instructivo* las veladas organizadas por los entusiastas jóvenes para esta temporada.

Satisfechos pueden haber quedado de haberlas realizado con gran éxito, y a los muchos aplausos recibidos por la numerosa concurrencia que ha desfilado por su Centro en busca de expansión honesta, unimos los nuestros.

—El Cinematógrafo de la Cuesta del Águila se ve diariamente muy concurrido, y los artistas trabajan con fe. Sin embargo, sería conveniente que ni la Empresa ni los actores se confíen mucho en los triunfos obtenidos hasta ahora, y que han obedecido principalmente a que las obras que representaban, ni las películas que exponían, eran inmorales. Pero como de la Empresa en publicar cintas cinematográficas como *La venida de la primavera* y otras, y en representar funciones de carácter pornográfico, perderá la fama, porque está visto que el público, en su mayoría, no gust

ta del sicaliptismo. En cuanto a los cómicos valdrían más si no exajeraran tanto los papeles.... sobre todo *Triquitraque*.... que se entusiasma demasiado y hace el ridículo *bonitamente*. Y conste que hablamos así deseosos de que el teatro de la Cuesta del Águila no pierda su fama y siga siendo el preferido del público.

*Muchas gracias*.—En la imposibilidad, por lo excesivo del número, de contestar nominalmente a los que han tenido la deferencia de mandarnos tarjeta de felicitación de Pasenas, lo hacemos en conjunto desde estas columnas, deseando a todos muchas felicidades y agradeciéndoles las atenciones con que nos distinguen.

## SECCION ADMINISTRATIVA

Fuensalida.—T. P. de B.—Recibidas 140,75 pts.

## SECCION RELIGIOSA

*Cuarenta Horas*.—Mes de Enero.—Días 7 y 8, Iglesia de Padres Jesuitas; 9 y 10, Parroquia de Santa Leocadia; 11 y 12, Parroquia Mozárabe de San Marcos, y 13, Colegio de Doncellas.—Se Expone a las diez de la mañana y se Reserva a las cuatro de la tarde.

*Iglesia de Padres Carmelitas*.—Todos los días a las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, Misa rezada.

El domingo, segundo de mes, fiesta del Santo Escapulario. A las ocho, Misa de Comunión general. A las nueve y media, Tercia y Misa cantada. Por la tarde, a las cuatro y media, Ejercicio del Santo Escapulario, Sermón que predicará el Rvdo. Padre Prior Fr. Jacinto de San José, y Procesión.

*Oratorio de San Felipe Neri*.—El domingo 10, se celebrará la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga a las diez y media.

## TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ  
Comercio, 55, y Lucio, 8.

### La Lechuguina.

Confitería, Fábrica de Mazapán y Chocolates

con maquinaria movida por la electricidad

de

Juan Martín Burriel

Casa Central:

Martín Gamero, 11

TOLEDO

Sucursales: Estación del Ferrocarril, Toledo; y en Madrid, Almacén de Coloniales y Confitería de Andrés Díaz Zorita, plaza del Progreso, 13.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano

### Claudio Garrido

Hombre de Palo, 13, Toledo.

Esta casa ofrece a los Sres. Sacerdotes, y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 a 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 a 25 pesetas; chalecos, corte-novedad, desde 15 a 25 pesetas; gabanes, última novedad; forro seda, desde 75 a 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

### Relojería

de

### Nicasio Abad

En esta antigua y acreditada casa se venden toda clase de relojes y se hacen composturas a precios económicos y garantizadas.

Fuensalida (Toledo).

Disponibile.

### HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

### BENITO PELEGRÍN

SOBRINO DE D. ANGEL CHUECA

Se hace toda clase de obra nueva y compostura, con economía, solidez y perfección.

PLAZA DE SANTA CATALINA, 8  
CERCA DEL SEMINARIO CONCILIAR

Taller de Escultura

### Restauración de Imágenes Religiosas

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos.—Facilidades en los pagos.  
Consúltense este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

Casa de viajeros

### Fausta Esteban y Sánchez

(Viuda de Rosel).

Esta casa, además de ser la más económica en su clase, se recomienda por las excelentes cualidades de comodidad, aseo y afable trato que en ella se tiene.

NO CONFUNDIRLA CON OTRA

SOLAREJO, 7—TOLEDO—SOLAREJO, 7

### HISPANIA

Academia Preparatoria para Carreras Civiles y Militares, y repaso de las asignaturas del plan de 2.<sup>a</sup> enseñanza.

Alumnos internos, medio internos y externos.

Sección especial para los externos que deseen estudiar en los locales de la Academia.

La dirección interior de este Centro y la vigilancia é inspección de los alumnos se halla a cargo de un Sacerdote.

Horas de matrícula: de 2 a 6 de la tarde. Para más detalles acúdase al director, San Roque, 1, pral., izqda., Madrid.

### Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 8; segundo, derecha, Madrid.

GRAN CONFITERÍA

### DE CIPRIANO GALLARDO

(ANTIGUO DEPENDIENTE DE PÉREZ)

COMERCIO, 61—TOLEDO—COMERCIO, 61

Esta Confitería tiene a disposición del público un elegante salón, donde se sirven toda clase de dulces, pasteles y demás artículos de confitería.

Especialidad en mazapanes y dulces en conserva.—Se sirve exquisito chocolate.

No equivocarse: Cipriano Gallardo, Comercio, 61.

## ZAPATERÍA DE MANUEL ARMESTO

PREMIADO EN LA EXPOSICIÓN DE VALLADOLID DE 1906 Y EN LA DE ZARAGOZA DE 1908

HOMBRE DE PALO, 11, TOLEDO.

Calzado de lujo y económico para señora y caballero.

Especialidad en medidas para pies dificultosos.

Economía en los precios.—Confección esmerada.

Ornamentos de Iglesia

### LA TRINIDAD

CASA SUCURSAL DE LA DE MADRID  
COMERCIO, 2 Y 4.—TOLEDO

Esta casa es la que cuenta con más surtido en géneros tejidos de oro, plata ó seda para la confección, así como galones, flecos, borlas, puntillas y demás artículos para adorno de los mismos.

La larga práctica, su esmerado trabajo, unido a precios ventajosos sobre las demás casas, es motivo a que su clientela la prefiera entre otras en la seguridad de quedar complacida.

Se hacen casulas desde 25 pesetas.

Casa central en Madrid:

Mayor, 49.